

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 10. szám.
Telefonszám: 164

Felelős szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám
12
Hír

Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8 „

A polgármester hatalmas székfoglaló beszédet mondott megválasztásakor.

A tegnap délelőtti tisztújító közgyűlésen dr. Vojnics Ferenc polgármester bejelentette a maga és tisztviselő társai nevében, hogy lemondanak állásukról.

Amikor először álltam itt másfél évtizeddel ezelőtt, fiatalos arc meredt az Önök fürkésző tekintetébe, ma ugyanaz a fej őszbe csavarodott. Két választásnyi időn át töltöttük be állásainkat ezen idő alatt s most, amikor tisztviselőtársaim nevében is bejelentem lemondásunkat, — átadom a hatalom jelvényeit: a város pecsétjét s a levéltár kulcsait.

A múlttól nem illő beszélni: beszéljenek arról az eredmények. Az elmúlt idő rendkívüli volt: a feladatok megnövekedtek s urrá lettek az akarat felettr. Volt egy idő, amikor a termelő munka szünetelt, de az élet ekkor sem állt meg. Nekünk elő kellett készíteni a jövőt s ezen mi szívesen munkálkodtunk közre.

Elérkezett a perc, amikor letehetjük sorsunkat az Önök kezébe. Önök nemcsak sorsazonosaink, hanem bírónk is, aiktól igazságot és megértést kérünk számunkra.

A tisztújítás tartamára a főispán főjegyzővé gr. Fischhoff Zsigmond ügyvédet, főügyésszé dr. Klénáncz György ügyvédet nevezi ki.

Ezután a kandidáló bizottság megalakítására került a sor. Először főispán utól arra, hogy ez a 9-ik tisztújítás Ba a város életében s egyáltalán ez az utolsó, mert hiszen az új közigazgatási törvény értelmében élethossziglani időre választják a tisztviselőket. Ezen idő alatt a jelenlegi polgármester a negyedik a város történetében.

A kandidáló bizottságba a főispán kinevezte Besseney Miklóst, dr. Fehérvári Dezsőt és Szász Ottót, a törvényhatóság pedig beválasztotta dr. Flórián Gézát, dr. Knézy Lehel és Tomasics Gyulát.

Két szavazó küldöttséget is alakítottak: az első elnöke Czérnay Imre, tagjai dr. Bajai Ernő és Klein Rezső, a második elnöke dr. Makray László, tagjai dr. Polgár Lajos és Bácskai Sándor Mátyást. Az ülést a kandidálás tartamára felfüggesztették. Az ülés újbóli megnyitása után jelentette a főispán, hogy a polgármesteri állásra egy jelölt van: dr. Vojnics Ferenc, akit a bizottság egyhangú lelkesedéssel, közfelkiáltással, harsány éljenzéssel polgármesterré választott.

A polgármestert azok hívták meg a terebe, akik 1915. novemberében mentek át érte Szabadkára és pedig Czérnay Imre, Ertl József, Klein Rezső, dr. Makray László, Müller József, dr. Róna Dezső, Reich Vilmos, dr. Valentin Emil, Weidinger Dezső és dr. Bernhard János. Amikor a polgármester belépett a terebe, dörgő taps és éljenzés fogadta.

Ezután Bisztray-Balku Gyula főispán a következő üdvözlő beszédet intézte a polgármesterhez:

A főispán üdvözlő a polgármestert.

— Szívem egész melegével üdvözölöm Méltóságodat abból az alkalomból, hogy Baja thj. város törvényhatósági bizottsága egyhangú lelkesedéssel választotta meg Méltóságodat a város polgármesterévé.

— Örömmel üdvözölöm azért is, mert Méltóságodnak a múltban kifejtett tevékenysége, fáradhatatlan ügybuzgalma és az a szeretet, amellyel ezen város iránt viseltetik méltóvá tették arra, hogy ezt a diszes állást a város törvényhatósági bizottságának egyhangú bizalma alaglán elfogalja.

— Ámbár a közigazgatási életben — különösen a mai nehéz viszonyok között — sokszor olyan nehézségekbe ütközik az ember, amelyeknek legyőzése ugyszólván lehetetlen, meg vagyok győződve arról, hogy Méltóságod mindenkor meg fogja találni azt a helyes utat, amely a város felvirágoztatásához vezet.

— Ezeknek előrebocsajtása után átadom Méltóságodnak a város hivatalos pecsétjét, mint hatalmi jelvényt és felkérem, hogy a törvényhatóság színe előtt az előírt esküt letenni szíveskedjék.

A polgármester esküje és székfoglaló beszéde.

Ezután dr. Fischhoff Zsigmond felolvasta az eskümintát és a polgármester letette a hivatali esküt. Utána a polgármester a következő székfoglaló beszéddel köszöntötte a törvényhatósági bizottságot:

Méltóságos Főispán Ur!
Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!

— Ha a tisztújítások általános gyakorlatát akarom követni, az új törvényhatósági bizottság első bizalomnyilvánítását tőlem telhető késszólással megköszönném és — a megválasztással nagy erkölcsi jutalmat nyert munka folytatásához, bizalmuk mellé még mindannyiuk hathatós támogatását is kérve, — székfoglaló beszédemben jelezném törekvéseim jövődi irányát és közvetlen célkitűzéseit.

— Ettől a bevett szokástól nagyban eltértek.

— Az Önök elismerésével szemben a hálás köszönetnek csak egy-két igénytelen szavát adom viszonzásul. De ezt ne úgy vegyék, mintha már nem vallanám, hogy a legszebb kitüntetés a polgárság bizalma; mintha nem érezném, hogy ez a kitüntetés ma kétszeres értékű. Csak azt lássák benne, hogy én ezt a megnyilatkozást oly nagyra értékelem, annyira becsülöm, hogy vele szembe nem szavakat szeretnék állítani Mélyen átérzem, hogy ezt a választást megköszönni — a legszebb beszéd is elégtelen.

— Azt se várja tőlem senki, hogy programot adjak.

— A program — annak oldaláról nézve, aki azt adja, — nem más, mint ígéret. Szómon volna, ha 14 évi együttműködés után én még mindig csak ígéret lennék.

— A jó programot különben sem „adják”, hanem az adottságokból kitermelik és megérik. Nekem programot már nem adni, Önöknek nem tárgyalni és elfogadni, hanem mindannyiunknak követni, lehető teljességgel megvalósítani kell azt a programot, amely már megért, s a legszebb félmjelzést megkapta a nem rég lefolyt választások tüzeiben.

— Az előző törvényhatósági működésnek legszebb elismerése, hogy azok a gondolatok, amelyek e tereben már előbb is otthonosak voltak; azok a feladatok, melyeknek közvetlen megoldását napirendre hozták; azok a módok és eszközök, amelyeket a feladatok megoldásában igénybe vettek: az általános választás során a közönség osztatlan helyesléssel találkoztak. Nem tudok véleményről, nem olvastam egyetlen írást, amely a régi törvényhatóság közszellemét, munkáját célkitűzését és gazdálkodásának alapelveit kifogásolta volna.

— Az az írásba foglalt program pedig, amely a minden hatósági beavatkozástól függetlenül lefolyt választáson nagyarányú győzelmet aratott, amelynek alapján a törvényhatóság a padsorokban most helyt foglal, egyenesen nem más, mint viszhangja annak a szellemnek, amely eddig is irányította működésünket és amelyet a bucsuzásakor olyan melegen visszavártunk.

— Ez a viszhang ezuttal majdnem 5000 választó szavazatából száll felénk. E tereben határozott utmutatással sürűsödik és számunkra azt jelenti, hogy újult, felfrissült erővel tovább haladjunk az eddigi utakon.

— Az impozáns többségi ítéletből én csak azt tudom kiolvasni, hogy a régiek lehetnek öregek, de nem voltak maradiak; lehetnek lejárt mandátummal, de nem szakadtak el a polgárság kívánalmaitól. Megértették az új idők új igényeit és azokat is becsülettel szolgálták. A választó polgárság nem új irányokat, nem új célokat, nem más elveket és megváltozott módokat kíván, — csak a régi kipróbált erők mellé új erőket, friss harcosokat küldött a város parlamentjébe, hogy fokozott eredménnyel a régi csapásokon szorgálják továbbra is a város érdekeit.

— A győztes program jelszavul állította:

Politikai, felekezeti és osztálybéli a törvényhatóság termében. — takarékoság, becsületes munka és önfeláldozó önzetlenség az egész közéletben!

— A városháza ormán nem jelentenek új lobogót e jelszavak. Sok választóval köztük azota se volt; ami volt az is már régebben lemlott. A takarékoság, a becsületes munka és az

önfeláldozó önzetlenség pedig olyan értékei mai közéletünknek, amelyek legértékesebb hagyományai a nem rég lezárt időknek, s amelyek elsősorban annak, hogy ennek a kis törvényhatóságnak működését miért állították több helyen példaképpül.

— Olyan összetételűnek látom az új törvényhatóságot, hogy az egészséges közszellemet továbbra se féltsem és joggal bízhatom abban, hogy a már lerombolt válaszfalak nem fognak felujulni. Én mindenestre azon leszek, hogy a programnak ez a része ne legyen pusztán jelszó, méltatlán takarója ellentétes törekvéseknek; hanem továbbra is elvi tartalma, rugója és irányítója minden megmozdulásunknak.

— Ennek szolgálatában mindjárt kiemelem a program tengelyét jelentő mondatot:

„Mindenekelőtt megfontolt gazdasági politikát várunk az új törvényhatósági bizottságtól”.

— Melléje megszólaltatok egy idegen tekintélyt. Idézek részleteket egy világot járó ellenzéki politikusnak, Nagy Emilnek ciklorozatából, amely a Pesti Hírlap november 23-24-ik számaiban jelent meg. Az író Angliáról beszél és azt mondja: „A munkanélküliség ijesztően növekvő arányaival szemben a politikai pártok nyilván tehetetlenek... A százados politikai tradíciókon felnevelt britt élet nagy csodálkozással arra kezd eszmélni, hogy a birodalom sokoldalú nagy változásának a gyógyítására nem is politikai kérdés, annál kevésbbé pártkérdés és különösen a munkanélküliség problémája olyan rettenetesen erős, nagy tényezőktől függ, amelyek erősebbek, hatalmasabbak, mind az eddig mindenhatóknak gondolt Parlament.

— Hiszen, hogy megérti mindegyikük, miért állítottam ez idézeteket egymás mellé. Azért, hogy, — ha csakugyan gazdasági politikát akarunk csinálni s a gazdasági érdekeket — amennyire az rajtunk áll — eredményesen akarjuk szolgálni, akkor tartunk ettől a teremtől távol továbbra is minden pártpolitikát. Ha a pártpolitika nem tud gazdasági problémákat megoldani az angol parlamentben, akkor hogyan tudna segítségünkre lenni ebben a testületben, amely a politika számára idegen terület? Csak az állíthatja őszintén, hogy komoly gazdasági politikát akar csinálni, hogy a súlyos helyzeten tőle telhetően enyhíteni akar, aki minden vonalon nem az erők szétválasztására, szembeállítására, hanem egyesítésére, összeforrasztására törekszik.

— Szívesen idézem a program nevezetesebb mondatait. Nem azért, hogy Önöket emlékeztessen rájuk, hanem azért, hogy a székfoglaló beszéden keresztül a közgyűlés jegyzőkönyvébe is bekerüljenek: „Józan takarékoságot óhajtunk, amely száamol a lakosság teherviselő képességével, de nem állja útját mégsem a város gazdasági, szociális és kulturális fejlődésének.”

— „A jövő legfontosabb problémái:

Eredeti angol és holland rum és likőreszenciák, ezek készítéséhez finom szesz, valódi tokaji konyak, rum, tea stb. olcsó és megbízható a Városi Drogériában, Baja. Vörösmarty Mihály utca 1. — Telefon 350.

Még ma megkapja rádióját s fizetni csak a PHILIPS

készülékek 6—12—18 havi részletre eredeti gyári áron kaphatók

Lázár Lajos optikai és rádió üzeme Baja, Vörösmarty-utca 8.

Telefon 272.

a vízvezeték, a csatornázás, a Kamarásdénya rendezése, a terek és utak burkolása, a porlekötés a tüdővész terjedésének megállítására, az iskolák és óvodák egészségügyi berendezésének tökéletesítése.

— „Baja fejlődésének irányát a béke teremtette helyzet szabja meg. Városunk, mint megyeszékhely, határváros és kulturális központ: fontos történelmi szerepre hivatott. E tények súlyát és jelentőségét a város minden polgárának éreznie kell!”

Könnyű lenne nekem előbbi közgyűlési beszédekből, a legutóbbi költészet és zárószóadása bevezetőkből mondatokat idéznem, e munkákból számoszlopokra utalnom, annak igazolására, hogy ezek a gondolatok előttünk nem újak, ezek az elvek nekünk kedvesek és ezekkel a kívánásokkal eddigi törekvéseink is számoltak. Nekem nem kell megváltoznom, nem kell véleményemet revideálnom, hogy a szokásos programadás helyett azt az egyszerű kijelentést megtegyem:

— Örülök, hogy ennek a programnak munkása lehetek s annak megvalósításán közreműködhetem.

— Ennek a közreműködésnek lehetőségét nyújtja nekem a mai választás.

— A választásnak természetesen következményei is vannak.

— Számomra legfőképpen az, hogy határozott lépésekkel haladjak továbbra is utamon, amely kifejezetten nemzeti és hangsúlyozottan csak várospolitikai. Dolgozzam a feladatokért, amelyeknek megoldását a polgárság várja és örömmel fogadja. Szolgáljam az önkormányzatban a polgárság egyetemes érdekét és lüktető erejű gazdasági és kulturális góccá emelvén a várost e réven erősítsük a nemzeti államot és segítsük országunkat talpraállításában.

— Az a megtisztelő mód, hogy a törvényhatóság bizalma harmadszor részemül jut, arra ösztönöz, hogy — amennyire az emberileg lehetséges — munkámat fokozzam.

— Lehet-e ezt tőlem várni és szabad-e még megkívánni?

— Bizonyos, hogy a természet törvénye ur az én erőm felett is. De úgy érzem, hogy a test felett tud erőt venni, a lélek az idővel csak erősödik és gazdagszik. Amit a természet zsugori módon mindennap visszavesz előbbi letétjeiből, igyekezni fogok bőséggel pótolni a múlt idők egyetlen ajándékából: a tapasztalatokból.

— Harminckét évi tényleges működés után talán elhiszik nekem, hogy túl vagyok már azon a koron, amelynek a közhivatalban a külső hatalom, a hiúságos dísz tetszett. Ami számomra állásomban ma vonzó, pusztán csak az a lehetőség, hogy tudok kielégíteni nemesebb ambíciókat. Ambíciókat, amelyeknek kielégítésével — úgy érzem — előbbre vihetem azt a várost, amelyhez hozzáfert a lelkem és szolgálhatom a megcsontult, elárvult hazát, amelyet szomorú sorsában még odaadobban szeretek. Ha ezeknek becsületes szolgálatát nem teljesíteném, az állás megszűnne számomra értéket jelenteni.

— Kiterjedt hatáskörömben jogokat nem látok, de annál több feladatot és kötelességet. Minden tisztviselő számára ez alkalommal is hirdetem, hogy nekünk az általános emberi, minden polgárt megillető jogon kívül csak egy jogunk van: a becsületes munkáért a tisztas megélhetéshez. És ez a jog sem áll az egyenlőség alapján. Nem mondhatom, hogy ennyi fizetésért ennyi munka elég. A tisztviselőnek bőséges mértékkel mérve mindig többet kell adni a köznek, mint amennyit munkája ellenértékéül ez számára nyújthat. Azt hirdetem, hogy ami ezen az egy és csak így magyarázható jogon felül van, az már nem jog, hanem mind kötelesség.

Karácsonyra

otthon készítsen rumot, likőrt!

Legjobb eszenciák használati utasítással az

Apollóban!

Stühmer szaloncukor.

Stühmer csokoládé.

— Így felfogva a dolgot világos, hogy a polgármesternek például nincs kinevezési joga, hanem csak egyes állások betöltésének a kötelessége háruul reá. Amíg ezt a feladatkört jognak tekintjük, addig szerephez juthatnak személyi tekintetek és társadalmi kapcsolatok. Amint azonban ezt a feladatot a kötelesség oldaláról nézzük, előtérbe azok a közérdekek fognak jutni, amelyeknek szolgálata az állás betöltőjének tiszte és feladata.

— Meggyőződésem szerint a tisztviselőnek ép így nem joga az, hogy valamely polgárnak a kérelmét teljesítse, ügyes-bajos dolgát eligazítsa, hanem kötelessége a hozzáfordulónak odaadó segítségére lenni s a támogatást csak abban az esetben tagadhatja meg, — de akkor személyre való tekintet nélkül — ha azt tőle a közérdek, valamely köztekitet megkívánja.

— Szeretném azt a szerepet betölteni a város életében, amelyiket az Océánt járó hajó kormányzóként betölt.

— Sajátos szerszám ez. Ha a hajót akár hullám, akár szél, vagy valamely tengeralatti áramlás a kitérített céljától a legkevésbé is ki akarja téríteni, rögtön zakatol, és enyensúlyoz, míg a hajó megtartja azt az irányt, amely számára a legrövidebb utat jelent a kitérített cél felé. Akik a hajón élnek, sürgőnek-forgognak, nem is méltányolják ennek a munkának a nagy szerepét, de akik visszatekintenek a megtett utra, ámulva látják, hogy a háborgó habokon is milyen csodálatosan egyenes, határozott a hajó irányja.

— Ne feledjék, hogy a miénk olyan hajó, amelynek van célja, de végcélhoz érni sohase fog.

— A városi élet nem mechanizmus. Nem gép, vagy épület, amelyet apróra meg lehet tervezni, amelynek munkáját el lehet kezdeni és pontos terv szerint egyszer csak be is lehet fejezni.

— A város organikus élet. Folyton változnak az igényei, a képességei, a körülményei és lehetőségei. Ezt a hajót kormányozni az emberiség haladásának végtelen célja felé, fokozottabban nehéz. Kérem, nyújtsák számomra a kellő támogatást, hogy a haladás útját mindig magasról nézhessem s a hajó egyenes kormányzásának feladatát eredményesen teljesíthessem.

— Az én megválasztásomnak ez a konzekvenciája az Önök számára.

— Ha már vezető állásra állítottak, a törvényhatóság új korának bevezetése méltónak és alkalmasnak ítélték, akkor — kövessenek is. Legyenek őszinte, fenntartás nélküli bizalommal hozzám. És hogy ne zavarja semmi a közöttünk szükséges kapcsolatot, nagyon kérem Önöket, hogy a polgármesteri állásban ne az én igénytelen személyemet lássák, hanem az én személyemben a város képviselőjét, megtestesítőjét. Gondolják meg, hogy feladataimat csak akkor tudom sikerrel szolgálni, ha azok megoldásába nemcsak a magam korlátolt erőt, de minden polgárnak, elsősorban a törvényhatósági bizottsági tagoknak energiáját is belevethetem.

— Kedvesen emlékezem dr. Lemberger Ármán beszédére, aki először

szólt hozzám az előttem lévő padsorokból. Beszédét a bibliából vett hasonlatra építette, mondván: Te Péter vagy, a kőszál s erre a kőszálra építjük mi a mi városunkat. Én úgy érzem, hogy annak a kőszálnak, annak a biztos talajnak nem a mulandó embernek kell lenni, hanem az örökéletű, a folyton fejlődő polgárságnak. A polgármesternek az a tiszte, hogy feladatokat karoljon fel és emeljen lehető magasba. Ha a talaj biztos és szilárd, nehéz ügyeket gyengébb erőnek is könnyű magasba emelni. Ha a talaj bizonytalan, sok energia vész el az egyensúlyozásban. Ha ingoványos akkor világos, hogy az önsúlytis alig lehet fenntartani.

— Megszoktam a magam fejével gondolni és azt szeretem, ha mások is hasonlóképp cselekszenek. Eddigi munkám elég bizonyosságot ad arra, hogy elvi meggyőződésem mellett mindig kitarítottam és csak tisztelni tudtam azokat, akik a maguk meggyőződéssel hasonlóképp cselekedtek. Ez a terem arra való, hogy itt a különböző vélemények egymással megmérkőzzenek, hogy tárgyilagos viták tüzeiben a helyes gondolatok kitermelődjenek. Azt kérem, hogy ehhez a viához hozza ide mindenki a legjobb tudását és érettségét. Mondja el mindenki nyíltan maga véleményét, mert minden véleményadásból a legjobb szándékkal tanulni akarunk.

— Ha azonban megért és elfogadást nyert egy gondolat, legyenek annak végrehajtásában mindannyian oda-

adó támogatók, még akkor is ha az nem egyezett mindegyikünk véleményével.

— Példáját adtam már annak, hogy amikor valamely gondolatot nem tartottam megfelelőnek s az mégis határozatra emelkedett, ugyanazzal a megoldással működtem annak megvalósításán, mintha kezdettől fogva helyeslettem volna.

— A fontos az, hogy minden véleményyt itt és idejében mondjunk el. És sohase odakünt, az idegenben, főleg ne a határozathozatal után. Amit itt mondunk el, abból mindig lehet valamit tanulni, abból mindig járul valami a közre. Ami kritika azonban az idegenben hangzik el, az mindig célja tévesztett. Nem ártunk vele személynek, de legelőször legalább is nem vagyunk hasznára a város ügyeinek.

— Kérem, ne feledjék el a programnak azt a mondatát, amely helyesen mondja, hogy: az új bizottsági tagság nem lesz csupán tiszti és cím, de súlyos kötelesség is.

— Nemcsak ezen az oldalon van felelősség, a tisztviség gyakorlása felelősséggel jár a padsorokban is. Amíg engem követnek, viselem érte a teljes felelősséget. De be kell látni, ha más utat vesznek, a felelősséget leveszik vállaimról.

— Szeretném, ha állandóan gondolanának arra, hogy a ránk váró feladatok a következőképp is csoportosíthatók:

Reális program

— Vannak feladatok, amelyek a mi hatáskörünkben a magunk erejéből

Hortobágyi juhturo

Mindenütt kapható!

Termeli

Orsz. Magyar

Tejszövetkezeti Központ.
Budapest, Horthy Miklós-ut 119—121.

Praktikusan gondolkozzon karácsonyra cipőt ajándékozzon!

Hölgyek részére:

Bársony kihajtott csukott HÓCIPŐK — — — 9 P-től.
Bundához HÓCSIZMÁK kaphatók már — — — 25 P-től.
Selyem-cipők minden színben. — **Divat antilop- és lakkcipők** 20 P-től.
a legválasztékosabb kivitelig!

Urak részére:

LAKKCIPŐK „Lord” és „Salamander” gyártmány. Garantált jó minőségű lakkból, szeges kivitelben már — — — 25 P-től.

Idősebb hölgyek és uraknak:

Meleg gyapju **KOMÓT-CIPŐK.** Vastag meleg bélelés melton **CSATTOS-CIPŐK** jó talppal és sarokkal.

Gyermekek részére:

Vízálló iskola- és cserkész-CIPŐK, meleg gyermek HÓCIPŐK.
Erre az alkalomra külön mérsékelt áron felfrissített hatalmas választékban!

A cipő bizalmi cikk, csak szaküzletben vásároljon!

Kattarinka Cipőárúház

Telefon 206.

Telefon 206.

Alapítva 1861. évben.

M
Cs

oldhatók m
tásnak, az u
dése.

Vannak
hét a törvé
de melynek
mogására
kat főleg a
oktatásnak

— Vanna
lyeknek mi
rosnak imin
ban a törvé
erejét is me
Kamarásdur
tási körzete
dál a keze
mi legfeljeb
napirenden
sikeres szor
sújtól remél
tudunk vetn
tást kell tar
várospolitik
hogy ne csak
sűk, de eze
hatósabb ké
Amikor a
Önöktől te
mondom, h
tak, akkor
sorban ezek
melyeknek
zombos az,
lyesítője mi
előlen mekk

— A ma
sokat nyer
fejezést az
rendelt által
törvényható
átvegye sze

— Időnel
het majd ál
kulás szere
arra, hogy
nenszanszát
aratás nem
től függ, ha
től, mely a

— Az új
volna rész
jelenlét és
na a jövő p
retben talán
gondolatra

— Igaz a
tása, hogy:
Érzésem sz
pénzügyi k
Akkor káb
csusztunk l
volt az érze
lyedünk, ha
lunk.

— A vég
lanatban k
De bizonyo
a virágos t
beriségéből
gunkat. Nag
ményeket t
ni. Elismert
De mintha
s az a veszt
a felfelé vi
nénk, elhag

— Nekt
hogy példá
keresztül; k
emberiségne
ben a hábo
kívüli terhé
zik, csak te
sunk még r

MESEORSZÁG a Zádor bazár karácsonyi játék kiállítása.

Csodás játékok! Vételkényszer nélkül megtekinthető! Gyönyörű karácsonyfadiszek!

oldhatók meg. Ilyen pl. a közvilágításnak, az utak tisztántartásának stb. dőse.

Vannak feladatok, melyeknek terhét a törvény a mi vállainkra rakja, de melynek szolgáltatásban az állam támogatására számíthatunk. Erre példákat főleg a közegészségnek vagy a közoktatásnak köréből vehetünk.

Vannak azonban feladatok is melyeknek mihamarabbi megoldása a városnak iminens érdeke, amelyek azonban a törvényhatóság hatáskörét, sőt erejét is meghaladják. Gondoljanak a Kamarásduna kérdésére, a közigazgatási körzetek kiegészítésére, vagy például a kecel bajai fővasútra. Ezeket mi legfeljebb felszínre hozhatjuk, napirenden tarthatjuk és megoldásuk sikeres szorgalmazását főleg attól a sujtól remélhetjük, amelyet értük latba tudunk vetni. Nekünk olyan magatartást kell tanusítanunk, nekünk olyan várospolitikát kell továbbra is üznünk, hogy ne csak a magunk erőit egyesítsük, de ezekhez az erőkhöz minél határozottabb külső támogatást is nyerjünk. Amikor a városi ügyek érdekében Önöktől teljes bizalmat kérek és azt mondom, hogy ha már éle állítottak, akkor kövessenek is, akkor első-sorban ezekre a kérdésekre gondoltam, melyeknek sikere érdekében nem különböz az, hogy a város megismerésére milyen súlyt s ennek megfelelően mekkora átütő erőt képvisel.

A mai tisztújítás jelentőségében sokat nyer azáltal, hogy vele nyer befejezést az 1929: XXX. t. c. által elrendelt átalakulás. Ma lesz teljessé a törvényhatósági bizottság, hogy végleg átvegye szerepét a réginek.

Időnek kell elmúlni, míg meg lehet majd állapítani, hogy ez az átalakulás szerencsés volt-e; alkalmas-e arra, hogy megteremtse a város új reneszánszát? De bizonyos, hogy a jóaratás nemcsak a külső erők májusától függ, hanem még jobban a vetéstől, mely a mi kezünk munkája.

Az új idők küszöbén érdemes volna részletesebben foglalkozni a jelennel és fűrkésző tekintettel vizsgálni a jövő perspektíváit is. A mai kérethben talán elég lesz egy-két idvágó gondolatra rávilágítani.

Igaz a programnak az az állítása, hogy: nagyon nehéz idöket élünk. Érzésem szerint súlyosabbakat, mint a pénzügyi krízis legválságosabb idején. Akkor kábultan, szinte mámorosan csuszunk lefelé. Sokaknak nem is az volt az érzésük, hogy rohamosan süllyedünk, hanem csak az, hogy szálunk.

A végső záhanást az utolsó pillanatban külső segítség megállította. De bizonyos, hogy a régi magaslatra, a virágos tetőre csak a magunk emberiségéből tudjuk visszaküzdeni magunkat. Nagy erőfeszítéssel nagy eredményeket tudunk már is e téren elérni. Elismerten sokat haladtunk felfelé. De mintha fogytán volna lelki erőnk s az a veszély fegyeget, hogy mielőtt a felfelé vivő uton nyugvópontra ér-nénk, elhagyjuk magunkat.

Nekünk tisztába kell lenni azzal, hogy példátlan világégésen mentünk keresztül; hogy soha annyi értéke az emberiségnek el nem pusztult, mint ebben a háborúban. Ha ennek a rendkívüli terhét a győztesek is nyugve érzik, csak természetes, hogy a mi sorsunk még nehezebb, akik vérben és

vagyokban legtöbbet veszítettünk, akik „elvesztettük a háborút“ és emellett teljesen elszegényedtünk.

Ezek tények, amelyeken semmi panasz nem segíthet. Amelyek miatt semmi zúgolódás nem változtathat azoknak helyzetén, akiknek szívében éneke a Szózatnak igéi:

„A nagy világon e kívül
Nincsen számodra hely:
Áldjon vagy verjen sors keze:
Itt élned, halnod kell.“

(folyt. köv.)

HIREK.

A legtöbb városi főtisztviselői állást közfelkiáltással töltötték be.

A főjegyzői állásra egyhangú lelkesedéssel az egyetlen pályázót: dr. Puskás Dezső helyettespolgármester-főjegyzőt, az előtanácsnoki állásra a kandidált dr. Reiser Antal, dr. Binder Péter, dr. Madarász Lajos és dr. Kocsis János közül dr. Reiser Antalt, a második tanácsnoki állásra a már megválasztott Reiser kivételével jelöltek közül dr. Binder Pétert közfelkiáltással választották meg. A harmadik tanácsnoki állás betöltésénél a benyújtott névszerinti titkos szavazást kéro iv alapján a főispán titkos szavazást rendelt el. Leadtak 119 szavazatot. Ebből 2 érvénytelen Dr. Kocsis Jánosra 65, dr. Madarász Lajosra 52 szavazatot esett s így dr. Kocsist választották meg, amit nem csak a bizottsági tagok, de a karzaton elhelyezkedett városi tisztviselők és nőhivatalnokok is nagy éljenzéssel vettek tudomásul.

A főügyészi állásra az egyedül pályázó dr. Bernhart Sándor behelyettesített főügyészt közfelkiáltással, az I. aljegyzői állásra dr. Horváth István behelyettesített I. aljegyzőt ugyancsak egyhangulag választották meg.

A második első aljegyzői állásra nem érkezett be pályázat, mire a főispán az 1886 évi XXI. t. c. 87 §-a alapján erre az állásra dr. Madarász Lajost helyettesítette be. (Dr. Kollár Kálmán visszavonta a főjegyzői és I. aljegyzői állásra, Gramling Tibor visszavonta az I. oszt. aljegyzői állásra, dr. Galambos Zoltán és dr. Wagner Nándor visszavonták a II. oszt. aljegyzői állásra beadott pályázataikat.)

Az egyik II. oszt. aljegyzői állásra egyhangulag megválasztották dr. Kollár Kálmán II. oszt. aljegyzőt Gramling Tiborral szemben. A második II. oszt. aljegyzői állásra egyhangulag megválasztották Gramling Tibor II. oszt. aljegyzőt. A törvényhatósági bizottság ezután dr. Kollár Kálmánnak egy évi illetmény nélküli szabadságot adott. Ezen időre idigienesen behelyettesítette a főispán dr. Kollár állására dr. Wagner Nándor számtisztet II. oszt. aljegyzővé. Közfelkiáltással megválasztották főmérnöké az egyedül pályázó Nagy András eddigi főmérnököt, főpénztárnokká Wunderlich János eddigi főpénztárost és pénztári ellenőrré Kratochwill Géza eddigi számellenőrt.

A műszaki tisztai állásra a megtartott titkos szavazás alapján 93 szavazattal megválasztották az első helyen kandidált Bizony József mérnökjelöltet, míg a leadott 111 szavazatból a második helyen jelölt Szabó Lajosra 4, a harmadik helyen jelölt Roos Gyulára pedig 14 szavazatot esett.

Jól kijátszott

gordonka
eladó. Cim a kiadóhivatalban.

KULTUR FILMSZINHAZ

1929. december 18-án d. u. 6, és este fél 9 órakor.

Vihar után

Bravuros oceánfelvételek 8 felvoásban.

Tolvaj kisasszony

Ármány és szerelem izgalmas képei.

— HIRADÓ. —

A város új t. b. főjegyzője és főügyészei. Bisztray-Balku Gyula főispán törvényadta jogánál fogva a tiszteletbeli kinevezéseket is bejelentette. Ugyanazokat nevezte ki, akik eddig is tiszteletbeli tisztviselői voltak a városnak, de akiknek ez a mandátuma szintén lejárt. Tiszteletbeli főjegyzővé kinevezte dr. Lemberger Ármány ügyvédet, tiszteletbeli főügyészeké pedig dr. Bruck Aurél, dr. Fischhoff Zsigmond, dr. Knézy Lehel, dr. Mamuzsich József és dr. Scharpf Andor bajai ügyvéd, bizottsági tagokat, valamint dr. Máté-Tóth Jenő kalocsai ügyvéd, káptalani ügyészt.

Rádió.

Kedd, december 17.

- 4.00: Hegyalji Kiss Géza novellái.
- 5.10: Weygand Tibor ének számai a rádió háziokartettjének kíséretével.
- 6.00: Lukinch Imre egyetemi tanár előadása.
- 6.30: Francia nyelvtanítás.
- 7.00: Unidi Imre vidám karcolataiból olvas fel.
- 7.45: Beethoven- emlékhangverseny születésének évfordulóján. Utána: Farkas Jenő és cigányzenekarának hangversenye.
- 10.10: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. Majd a cigányzenekar hangversenyének folytatása.

TELEFONHIRMONDÓ: A műsor egész nap azonos a rádióval.

Értesítés!

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy Berger József Mátyas király-téri fodrász üzletét átvettem és azt a mai kornak megfelelően átalakítottam. Figyelmes, higiénikus és pontos kiszolgálásról előre is biztosítom a nagyérdemű közönséget. Speciális női hajvágás. Ezuton is kérem szives partfogásukat. Kiváló tisztelettel

Becker József veje,
Sárosy József
fodrász.



SINGER
varrógépek
mégis a legjobbak!
KAPHATÓ:
SINGER VARRÓGÉP
RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG
Baja, Erzsébet kir-né u.10

U-R-A-N-I-A

December hó 18-án, szerdán d. u. 6, este fél 9 órakor

December hó 19-én, csütörtökön d. u. 6, este fél 9 órakor.

Kivételesen 2 nap

Dumas hatalmas szépségű „A királyné nyakéke“ című regénye nyomán

A FEHÉR ÖRDÖG

Filmregény 12 felvonásban. Fősz.: Hans Stüwe és Liane Haid.

Tekintettel a film nagy terjedelmére a kiegészítő műsor egy burleszk és egy hirdó.

Hagyatékból fennmaradt következő ingóságok olcsón eladók:

1 drb. Wertheim kassza, 2 drb. gázkályha, 1 drb. 12-es Royal írógép, 1 drb. nagy álló íróasztal, 1 drb. amerikai íróasztal, 1 drb. íróasztal sziltából, 1 fajsulymérleg, 1 drb. rosta, 1 brb. hosszú álló íróasztal, 1 drb. használt kerékpár, 2 ponyva és 1 Lancia autó.

Megtekinthető **dr. Halász-féle Berényi Dániel-utcai magtárban.**

ETERNIT
anyageladási és
tetőfedési
vállalat.

Telefon: 290.



ETERNIT UDVAR **BAJA, BUDAPESTI-UT**

Lerakatok:

DELY Géza
fatelepein.

Telefon: 105.

PHILIPS rádiókészülék,

hangszórók, anódpotlók stb. 6, 12 és 18 havi **részletfizetésre** is kaphatók:

BRUSZT JÓZSEF oki gépészmérnök
rádió- és elektrótechnikai vállalatánál.

BAJA, Szent István-tér 4. — Telefon 255.

Díjtalan bemutatás!

Vigyázat!

Megérkezett Hollandiából a legújabb

Figyelem!

PHILIPS c. oda **luxus-világvevő**

hálózati készülék. Okvetlen hallgassa meg! Állandó PHILIPS kiállítás az összes gyártmányairól. Díjtalan bemutatás! Kívánatra háznál is!
Kaphatók: 6-12-18 havi részletre is!

ENGELMANN TESTVÉREKNÉL

PHILIPS LERAKATNÁL BAJA, ARANY JÁNOS-UTCA 2.

Az idej fűtési idény szenzációja, ahogy az új mosott 7000 kalóriás **PÉCSI BRIKETTEK** szobafűtésre beváltak.

Tojásbrikett! Dunabrikett

kb. 12 dkg. tojás alakú, alkalmas főleg felültöltő és központi fűtéses kályhákba

kötőanyag nélkül 1500 atm. nyomáson préselve kb. 15 dkg-os prizmákban minden kályhában

Megfelelő módon égetve, legjobban „KALOR” kályhában elkoszosodnak, mint koks, szag- korom- és salakmentesen égne tovább és egyenértékűek a gázkoksszal és porosszénnel. Félannyt sem fog költeni szobafűtésre, mint eddig.

KÉRJEN HASZNÁLATI UTASÍTÁST!

A D. G. T.

pécsi kőszénbányáinak képviselője

SCHÖN és BAJAI szennagykereskedők.

BAJA,
Haynald-u. 13.
Telefon 26.



SZEGED,
Kölcsey-u. 11.
Telefon 21-01.

Dec. 9-től dec. 16-ig.
reggeli 10 óráig

Lovassy Ödön és Dr. Geiringer János

gyógyászok alkalmi és éjjeli szolgálatot.

Az ügyeletes gyógyszerészár vasárnap délután is nyitva áll a közönség rendelkezésére.

„KALOR”
a kályhák királya

Kiválóan alkalmas a pécsi brikett eltűzelésére.

Előnyösen beszerezhető

UTRY-nál

Erzsébet kir.-né u. 38. Tel. 280.

Butort

Pollák Józsefnél,

délmagyarország legnagyobb butorgyárában vásároljon.

Izléses nyomtatványokat készít

a

Corvin-nyomda.

!

Zongora

(rövid) eladó vagy bérbeadó
Petőfi Sándor utca 27. sz. alatt.

A valódi Hatschek-féle

Eternit

Pala és cső
Könnyű, törhetetlen,
fagy- és tűzmentes.

Főelárusító:
GOLDSCHMIDT LAJOS
utóda,

Zádor Oszkár

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210



Lerakatok:

Wildmann Kálmán, Dezső
Gara.

Liebhauser Lőrinc
Vaskut.

Erdős István
Érseksanád.

Kalmár Sámuel
Nemesnádudvar.

Wittner Márton
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmonostor.